

## 新乡基层医疗机构药品全面受电子监管

本报讯 (记者常俊伟 通讯员张松林) 乡镇卫生院采购的药品直接关系着老百姓的用药安全,从今年4月1日起,新乡市全面开展基层医疗卫生机构基本药物电子监管工作,确保群众享受到基本药物制度带来的实惠。

据新乡市卫生局有关负责人介绍,基层医疗卫生机构配备统一的药品(疫苗)电子监管系统客户端、条码扫描器和数字证书,所需费用由财政补助。基层

巩固、完善基本药物制度,全面开展基层医疗卫生机构基本药物电子监管工作,确保群众享受到基本药物制度带来的实惠。

医疗卫生机构采购回来的药品(疫苗),必须通过条码扫描器进行扫描,统一将药品(疫苗)入库。而监管人员只需要轻点鼠标,打开中国药品电子监管网,就可以看到辖区医疗卫生机构、基层疾病预防控制中心的有关人员,涉及约150家基层医疗卫生机构,4月中旬将对村卫生室医疗卫生人员进行培训。

“目前已经为全市乡镇卫生院、基层疾病预防控制中心配备了相关软件,4月2日就开始对

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编一伊

—5



栏目热线:(0371)65957881 65589229

# 我还能继续行医吗?

本报记者 何云霞  
王平

4月2日,一位名叫王海天(化名)的乡村医生致电《每周说法》栏目,反映他在行医过程中患了脑出血,经治疗后身体落下后遗症,后来被当地卫生局注销了医疗机构执业许可证。针对卫生部门的做法是否妥当等问题,王海天希望通过此栏目为自己讨个说法。

王海天出生于1968年,是洛阳市的一名乡村医生。2006年7月3日的一天,王海天突发脑出血,住进了医院,虽然保住了性命,但左侧肢体留下了后遗症,即俗称的偏瘫,口齿不清,需要借助拐杖活动。每年还需要住院2次进行后续的保守治疗。

2007年5月,到了诊所执业许可证校验的时间,考虑到王海天行动不便、口齿不清,服务老百姓已有困难,当地卫生院将王海天的情况反映到县卫生局。县卫生局经过慎重考虑,注销了王海天的执业许可证。

王海天家中有两儿一女,女儿已经出嫁,两个儿子今年13岁,正在读初中。在王海天生病前,家中主要以他行医和种地为生。在他生病后,其妻子便去县城做酒店服务员,月收入1000元左右,而王海天则由其80多岁的老父亲照顾。考虑到正在读书的两个儿子和年迈的父亲,王海天想再度捡起老本行,无奈没有执业许可证,王海天深知无证行医是非法的,因此,他非常希望能要回执业许可证。

据当地卫生院负责人王军(化名)介绍,王海天的诊所属于个体诊所,鉴于王海天的身体状况,为老百姓行医实在是比较困难,再加上当地开始建设标准化卫生所,因此没有为其更新执业许可证。

但考虑到王海天的家庭情况,卫生院在第一时间协助其申请了低保,同时每年尽可能地给予王海天一些关怀,比如送米、送面、送油,同时减免其每年两次的住院费用等。

乡村医生在行医过程中,如发生类似于王海天的状况,是否可以继续行医?本期《每周说法》邀请相关专家为读者解读该问题。

## ●专家点评●

鉴于王海天的情况,即使持有乡村医生执业证书,已经不具备开个体诊所的条件了。主管部门也可尽可能给予其人文关怀,这点当地卫生院已有涉及。

(新密市卫生局副局长 陈廷朝)

## ●律师点评●

王海天行动不便,有可能无法提供高质量的医疗服务,并且以后执业能力等也会受到影响。相关部门考虑到医疗服务质量和王海天自身生理条件等因素,没有给予其相应的行政许可——核发医疗机构执业许可证,此行政行为属于职权范围内。如果王海天认为此行为不当,可以通过行政复议或行政诉讼等途径来解决。个人认为:在自身条件严重受限的情况下,出于对患者负责的态度,王海天也不宜再进行医疗服务。当然,个人生活可以通过社会和自身的努力选择再就业等途径予以解决。

(河南大河律师事务所律师 王永建)



## 健康教育面对面

“大爷,春天来了,一定要多吃一些温补阳气类食物,还要少食多餐,多运动……”3月28日,在平顶山市叶县龙泉乡卫生院,医生对前来做体检的老年人说道。据了解,该院每年会对全乡65岁以上老年人进行定期体检,体检后医生会对其身体状况进行综合评估,同时结合季节、天气特点,给出健康指导建议。

何云霞 王平/摄影报道

## 为新农合工作人员打“预防针”

本报讯 (记者李季)如何管好农民的救命钱,如何确保新农合的健康发展,如何预防新农合领域职务犯罪?3月28日,开封市卫生局召开了全市新农合定点医疗机构由各单位组织,并且要求集中时间,分期、分批开展警示教育活动,达到全市新农合人员打了一剂“预防针”。

此次警示教育会议共有160余名新农合工作人员参加。开封市纪委、市检察院的专家分别作了“医疗系统基层干部如何做到廉洁履职”与“打造廉洁微环境、珍惜平安与幸福”的专题讲座。开封市卫生局对如何规范新农合管理、开展新农合领域预防职务犯罪提出了具体要求。

封市卫生局将对县级新农合管理、经办机构、医疗机构组织开展警示教育工作,乡村两级由各县(区)负责组织,市直新农合定点医疗机构由各单位组织,并且要求集中时间,分期、分批开展警示教育活动,达到全市新农合

人员进行了警示教育。

与会人员集中观看了警示教育宣传片。培训班还结合周边地区新农合典型案例,重点就新农合系统容易发生职务犯罪的环节、原因进行了深刻剖析,从健全住院农民身份核实、病人审核报销、资金封闭运行、信息平台利用、构建惩防体系等方面,进行统一解析并提出具体要求。

参加培训的人员表示,以案为鉴,警钟长鸣,以后要从一点一滴做起,确保新农合资金能够管理好、使用好,让广大参合农民得到更多实惠。

## 招收医学定向生提倡“两个优先”

□詹晓波

在招收农村定向医学生时,笔者以为应提倡“两个优先”。

一是优先考虑乡村医生的后代。具体而言,在招收农村定向医学生时,在同等条件下应优先选择乡村医生的后代,最好能够给予乡村医生的后代一定的加分,并使这种加分与乡村医生的服务年限挂钩,体现出国家和政府对乡村医生长期服务于基层卫生事业的鼓励与肯定。这样做,不但能使乡村医生的贡献得到应有的尊重,也能对乡村医生

的后代产生良好的激励作用,也便于上一代的医术得到某种程度的传承。

二是本乡本土的报考者优先。要注意培养农村定向医学生的“乡土观念”。笔者调查发现:不少乡镇卫生院的骨干是“独苗”,但往往一个人就能撑起一个卫生院,而且,这些人大都是本乡本土的,他们不会离开。我曾经跟其中的一些人深聊过,他们的心声是:我的祖辈都在这片土地上生活,在这儿治病救人,不仅自己获得了父老乡亲的认同和赞誉,也给自己的

家人和家族赢得了荣誉和尊重。正是这种巨大的认同和赞誉、荣誉和尊重,构成了他们坚固的心理特征和情感纽带,足以抵御巨大的物质诱惑。

有鉴于此,在招收农村定向医学生时,应当优先招收本地籍考生,并为此制定相应的规定,明确给予本地籍考生优先录取的政策,在同等条件下,降低一定分数录取本地籍考生。这样做,有利于在培养基层卫生人才的源头就以“情感留人”,从而为基层卫生事业留住人才奠定一些基础。

## 让基本公卫服务惠及百姓

本报记者 赵忠民 王明杰 通讯员 刘志国 赵乐 丁斌

基本公共卫生服务项目自启动以来,河南各地积极采取措施,探索行之有效的实施办法,让这项民生工程更惠民。

关键词:督导每年4次

宁陵县卫生局今年进一步加大对基本公共卫生服务工作的督导检查力度,规范各项服务,提高工作质量。

督导检查每年进行4次,每季度为一个督导周期。督导工作由宁陵县卫生局组织实施,结合基本公共卫生服务信息平台,提高督导工作效率。督导组重点督导城乡居民健康档案建档情况,以提高建档率;督导健康教育的专栏设置、内容更新、音像资料

播放等工作;督导传染病的网络报告、门诊日志、传染病处理等情况;督导老年人健康管理、慢性病患者健康管理等;督导婚前保健、婚检情况等;督导按新规范要求开展的职业卫生咨询指导、饮用水卫生安全、学校卫生、非法行医和采供血等卫生监督协管工作情况。

关键词:400名村医轮训

“规范基本公共卫生服务项目管理,提高基本公共卫生服务能力,确保基本公共卫生服务项目扎实开展。”记者4月3日从舞阳县卫生局获悉,该县日前启动2014年度基本公共卫生服务项目培训活动,对全县14个乡

镇的400多名乡村医生和卫生院的基本公共卫生服务人员进行分批培训。

据介绍,此次培训在文峰乡卫生院和舞泉镇卫生院拉开帷幕。培训工作共分13期,历时13天,由舞阳县卫生局抽调县人民医院慢性病救治专家和县中医院知名中医专家组根据《中医药健康管理服务规范》,以高血压病、糖尿病患者的规范管理为重点,通过内容丰富易懂、实用性较强的培训,着力提高工作人员的服务水平。

关键词:服务好重点人群

4月3日,记者从罗山县定远乡卫生院获悉,为了做好65岁以上的老年人等重点人群的体检和健康管理,该院从3月初开始全面启动重点人群健康体检计划,为2014年的基本公共卫生服务工作开创了新局面。

定远乡卫生院组织专人从网络平台将应体检人员名单以村为单位下载打印,发至各村卫生室,再根据应体检人数,有计划地发放“免费体检卡”,并要求各村卫生室在填写“免费体检卡”时,务必写清被体检人姓名、编号、预约体检日期,向被体检人员交代清楚体检时持卡、空腹等注意事项。此次计划出台后,定远乡卫生院每天预约40余人体检,并逐村进行,确保了体检效果。

为了方便群众体检,定远乡

卫生院腾出房屋作为体检站专用房。体检站设有基础信息采集室、健康咨询室、心电图室、检验室等。基础信息采集室负责收取“免费体检卡”、发放体检表、采集基础信息,以及测量体温、脉搏等;健康咨询室负责对体检人员开展健康咨询、生活方式指导等;辅助检查依托现有的辅助科室进行,并配备一名工作人员,负责引导和安全保障工作,确保体检有序开展。

此外,定远乡卫生院还召开乡村医生例会,要求乡村医生积极配合,搞好宣传发动工作。对不能来卫生院体检的居民,定远乡卫生院上门为居民进行体检和采集体检标本。



## 走乡入村服务百姓

3月24日,兰考县中心医院“践行群众路线义诊服务队”正在兰考县东坝头乡张庄村为村民进行健康检查。

连日来,兰考县中心医院结合当前正在深入开展的党的群众路线教育实践活动,积极组织10多名医务人员走乡入村为当地群众开展义诊服务活动,在卫生院开展查房会诊活动,对乡村医生提供业务指导,规范其诊疗行为,同时向群众发放健康常识手册,指导群众预防各种疾病。

栗志海/摄